
 

 

1．某商品按定价出售，每个可获得 60 元的利润。按定价打八折出售 10 个所获得的利

润，与按定价每个减价 30 元出售 15 个所获得的利润相同。该商品的定价为多少元？（    ） 

A．75 

B．80 

C．85 

D．90 

 

2．某电商网站推出免息分期购物活动，购买某件商品的消费者第一个月只用支付总金

额的一半加 10 元，第二个月支付剩余金额的一半加 20 元，第三个月支付剩余金额的一半加

30 元，第四个月付清剩余未支付的 10 元。问这件商品的价格为多少元？（    ） 

A．400 

B．410 

C．420 

D．460 

 

3．甲、乙、丙、丁四人开展羽毛球比赛，首轮每人需和另外 3 人各比 1 场，获胜 2 场

及以上者进入下一轮，否则淘汰。甲胜乙、丙、丁的概率分别为 70%、50%、40%，问甲首

轮遭淘汰的概率是多少？（    ） 

A．42.5% 

B．45% 

C．47.5% 

D．48% 

 

4．某基层机关有甲和乙两个办公室，共有 10 名员工。其中甲办公室人数为乙办公室人

数的 1.5 倍，现从这 10 名员工中随机抽出 2 人借调到上级机关，问借调的人来自同一办公

室的概率为（    ）。 

A．1/3 

B．2/5 

C．4/9 

D．7/15 



 

 

 

5．某次百分制考试共有 30 名考生参加，每人的成绩均为正整数，所有考生平均成绩为

80 分，且所有考生成绩均不相同。问成绩低于 60 分的考生最多有多少人？（    ） 

A．7 

B．8 

C．9 

D．10 

 

6．某班共有 8 名战士，现在从中挑出 4 人平均分成两个战斗小组分别参加射击和格斗

考核，问共有多少种不同的方案？（    ） 

A．210 

B．420 

C．630 

D．840 

 

7．甲、乙和丙是同一公司的同事，甲工资为 8000 元/月，乙工资为 7200 元/月，丙工资

比三人工资的平均值高 400 元/月。问丙的工资为多少元/月？（    ） 

A．7800 

B．8000 

C．8200 

D．8400 

 

8．某工厂员工周一到周五每天工作 8 小时，周六工作 5 小时，周日休息。小王某年 6

月下旬到该工厂上班，某天下班后算得已到该工厂上班 500 小时。如当年 7 月 1 日是星期

六，问小王到该工厂上班的日期是（    ）。 

A．6 月 21 日 

B．6 月 22 日 

C．6 月 23 日 

D．6 月 24 日 

 



 

 

9．某测验包含 10 道选择题，评分标准为答对得 3 分，答错扣 1 分，不答得 0 分，且分

数可以为负数。如所有参加测验的人得分都不相同，问最多有多少名测验对象？（    ） 

A．38 

B．39 

C．40 

D．41 

 

10．汽车销售店本周卖出 36 辆小汽车，其中燃油动力汽车销量比混合动力汽车销量的

2 倍少 3 辆，比纯电动汽车销量的 3 倍多 1 辆。每辆混合动力汽车和纯电动汽车分别可以获

得政府补贴 3 万元和 9 万元，问该销售店本周卖出的混合动力汽车和纯电动汽车总共可以

获得多少万元政府补贴？（    ） 

A．72 

B．75 

C．81 

D．87 

 

11．已知今年小明父母的年龄之和为 76 岁，小明和他弟弟的年龄之和为 18 岁。三年

后，母亲的年龄是小明的三倍，父亲的年龄是小明弟弟的四倍。问小明今年几岁？（    ） 

A．11 

B．12 

C．13 

D．14 

 

12．某次比赛报名参赛者有 213 人，但实际参赛人数不足 200。主办方安排车辆时，每

5 人坐一辆车，最后多 2 人；安排就餐时，每 8 人坐一桌，最后多 7 人；分组比赛时，每 7

人一组，最后多 6 人。问未参赛人数占报名人数的比重在以下哪个范围内？（    ） 

A．低于 20% 

B．20%～25%之间 

C．25%～30%之间 

D．高于 30% 



 

 

 

13．超市采购小米、糯米和红豆的价格分别为 5 元/千克、6 元/千克和 7 元/千克。若将

小米、糯米和红豆按 7：6：5 的比例混在一起做成杂粮粥原料出售，问定价为多少时，销售

的毛利润额在采购金额的 20%到 30%之间？（    ） 

A．6.6 元/千克 

B．7 元/千克 

C．7.4 元/千克 

D．8 元/千克 

 

14．某水利部门以月份为横轴、降水量为纵轴绘制散点图，统计分析当年当地的降水情

况，发现 1～4 月份的降水量散点恰好是一个平行四边形的四个顶点。已知 1～4 月份的降水

总量为 200 毫米，1、2 月份的降水量相差 10 毫米，2、3 月份的降水量相差 40 毫米。问 4

月份的降水量最高可能为（    ）。 

A．50 毫米 

B．60 毫米 

C．70 毫米 

D．80 毫米 

 

15．机械厂加工某器件，需依次进行 3 道工序，工作量的比依次是 3：2：4。甲完成 1

个工件后又完成了第 2 个工件的前两道工序，正好用时 1 小时。已知甲和乙的加工效率比是

7：9，问乙完成 1 个工件需要多长时间？（    ） 

A．30 分钟 

B．36 分钟 

C．42 分 10 秒 

D．46 分 40 秒 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1．【答案】A 

【解析】第一步，标记“八折”“减价”“相同”，此题为经济利润问题。 

第二步，原来的定价每个可获利 60 元，现在定价如果减少 30 元，则每个可获利 30 元，

则 15 个可获利 450 元，与打八折出售 10 个获利相同，所以打八折出售每个获利 45 元，与

原来获利 60 元相比售价降了 15 元，所以打八折对应于降价 15 元，所以原定价为 15÷20%

＝75（元）。因此，选择 A 选项。 

 

2．【答案】C 

【解析】第一步，标记“一半”“付清”，本题属于余数问题，可以使用倒推法。 

第二步，第三个月支付了剩余金额的一半加 30 元，第四个月再支付 10 元付清，可知

（10＋30）＝40（元）是第二个月支付后剩余的一半，所以第二个月支付后剩余 80 元；同

理（80＋20）＝100（元）是第一次支付后剩余的一半，所以第一次支付后剩余 200 元；再

同理，（200＋10）＝210（元）应该为第一个月支付前即全部金额的一半，所以这个商品的

价格为 210×2＝420（元）。因此，选择 C 选项。 

【拓展】代入排除。 

 

3．【答案】B 

【解析】第一步，本题为概率问题，需要分情况枚举讨论。 

第二步，获胜 2 场及以上者进入下一轮，如果甲首轮遭淘汰，说明甲输了 2 场或者 3 场。

分别枚举如下： 

（1）甲输三场的概率为 0.3×0.5×0.6＝0.09。 

（2）甲输两场有三种可能：①赢乙输丙丁，概率为 0.7×0.5×0.6＝0.21；②赢丙输乙

丁，概率为 0.3×0.5×0.6＝0.09；③赢丁输乙丙，概率为 0.3×0.5×0.4＝0.06。 

所以甲首轮遭淘汰的概率为 0.09＋0.21＋0.09＋0.06＝0.45。因此，选择 B 选项。 

 

4．【答案】D 

【解析】第一步，本题属于基础应用题与概率的杂糅题型，先计算人数再求概率。 

第二步，甲、乙两个办公室共有 10 名员工，且甲办公室人数为乙办公室的 1.5 倍，即

3:2，那么甲办公室有员工 6 人，则乙办公室有员工 4 人。 



 

 

要想借调的 2 人来自同一个办公室，则都来自甲办公室或都来自乙办公室，都来自甲有

＝15（种）选择方式，都来自乙有 ＝6（种）选择方式，所以满足条件来自同一个办公

室的共计有 15＋6＝21（种）选择方式。而总的选择方式有 ＝45（种）方式，所以概率

为 21/54＝7/15。因此，选择 D 选项。 

 

5．【答案】B 

【解析】第一步，总和一定，求某一部分数目的最大值，本题为构造问题。 

第二步，每个人分数均不相同且为正整数，总分数是 80×30＝2400（分）。由于本题不

是典型的数列构造，正向入手较难，因此可采取代入排除。问最多，从 D 开始代入。 

假如低于 60 分的有 10 人，不低于 60 分的 20 人最多只能得到 100 到 81 的分数和，只

有 1810 分；此时低于 60 分的考生最多是 59、58、57、……50，总得分为 545 分，两者加

和为 2355 分，达不到 2400 分，因此 D 选项不符合题意。 

代入 C 选项，同理剩下 21 人最多得分为 1890 分，9 个人总分最多 495 分，加和为 2385，

达不到 2400 分，不符合题意。 

代入 B 选项，剩下 22 人最多得分为 1969 分，8 个人总分最多 444 分，加和为 2413 分，

可以得到平均成绩 2400，符合题意。 

因此，选择 B 选项。 

 

6．【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“平均分成”、“共”。 

第二步，根据“平均分成”确定 4 名战士参加考核，先从 8 名战士中挑出 4 人，共有

4

8 70C  种；然后从这 4 名战士中选择 2 人参加射击考核，共有 2

4 6C 种；最后从剩余的两

名战士中选择 2 人参加格斗考核，共有 2

2 1C  种。 

第三步，因此，共有 2 2 2

8 4 2 70 6 1 420C C C      种。因此，选择 B 选项。 

 

7．【答案】C 

【解析】第一步，标记量化关系“比”、“高”。 

第二步，“丙工资比 3 人工资的平均值高 400 元/月”确定本题使用方程法。围绕着三

人总工资等于每个人的工资的加和列方程。设 3 人的平均工资为 x元/月，则丙的工资为（ x



 

 

＋400）元/月。则可列方程：3 x =8000＋7200＋（ x＋400）。 

第三步，解方程得 x =7800，则丙的工资为 7800＋400=8200 元。因此，选择 C 选项。 

 

8．【答案】D 

【解析】第一步，标记量化关系“每天”、“已到”。 

第二步，一周 7 天，周一至周五每天工作 8 小时，共计工作 40 小时，周六工作 5 小时，

周日休息，所以一周应该工作 45 小时。某天下班后已经工作了 500 小时，则工作时间为

500÷45＝11 周……5小时，而除了 11 周外剩余的 5 小时只能是周六工作了一天。 

第三步，所以整体工作时间是 11 整周额外多一个周六，开始上班的第一天为周六，他

是 6 月下旬即 6 月 21 日至 6 月 30 日开始上班，且 7 月 1 日为周六，那么 6 月 21 至 30 日

之间，星期六只有 6 月 24 日。因此，选择 D 选项 

 

9．【答案】A 

【解析】第一步，标记量化关系“不相同”、“最多”。 

第二步，得分最高为 10 题都答对，共计 30 分；得分最低为 10 题都答错，共计（-10）

分，得分都是整数，所以从（-10）到 30 分，共计有 41 种得分情况。设做对的题目有 a 道，

做错的题目有 b 道，没做的题目有 c 道，则总得分为（3a－b）。 

 

第三步，可以发现当 a 值下降到 8 后，所得分数从 24 开始逐渐下降且每个分值都可以

得到，所以由表格知道，在-10 到 30 分之间，共有 29、28、25 三个分数得不到，所以共计

有 41－3＝38 种。因此，选择 A 选项 

 

10．【答案】D 

【解析】第一步，标记量化关系“少”、“多”、“共”。 

第二步，设纯动力汽车的销量为 x 辆，则燃油动力汽车销量为（3 x＋1）辆，那么混合

动力汽车销量为（3 x＋1＋3）/2=（1.5 x＋2）辆，可列方程为： x＋（3 x＋1）＋（1.5 x＋

2）=36。解方程得 x =6，所以纯动力汽车的销量为 6 辆，混合动力汽车销量为 11 辆。 



 

 

第三步，共获得政府补贴（3×11＋9×6）＝87 元。因此，选择 D 选项。 

 

11．【答案】A 

【解析】第一步，标记量化关系“和”、“和”、“是”、“是”。 

第二步，根据三年后，母亲的年龄是小明的三倍，父亲是弟弟的四倍”确定本题使用方

程法，且考查 n年之后年龄都加 n岁。小明、弟弟、父亲、母亲的年龄如下： 

 

今年小明与弟弟年龄之和为 18，父母年龄之和为 76，那么三年后父母年龄之和应该为

76＋6=82，可列方程得：
18

4( 3) 3( 3) 82

x y

y x

 


   
。 

第三步，解方程得： 11x  ， 7y  。所以小明今年 11 岁。因此，选择 A 选项。 

 

12．【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“每”、“多”、“每”、“多”。 

第二步，“每 8 人坐一桌，最后多 7 人”说明实际参赛人数除以 8 余数为 7；“每 7 人

一组，最后多 6 人”说明实际参赛人数除以 7 余 6。根据余数定理，差同取差，以最小公倍

数最为周期，则实际参赛人数为（56n－1）人，且实际参赛人数不足 200 人，所以 n＜4，分

别代入 n=1，2，3，发现只有当 n=3 时，实际参赛人数为 167 人，满足“每 5 人坐一辆车，

最后多 2 人”即除以 5 余 2，所以实际参赛人数为 167 人，那么未参赛人数为 213－167=46

人。 

第三步，所以未参赛人数所占比重为 46/213≈21.6%，在 20%—25%之间。因此，选择 B

选项。 

 

13．【答案】C 

【解析】第一步，标记量化关系“比例”、“毛利润额”。 

第二步，“按 7:6:5 的比例混合”确定使用赋值法解题。赋值小米、糯米和红豆的混合

量分别为 7、6 和 5，则混合后的总成本为 5×7＋6×6＋7×5=106 元，则平均单价为 106/（7＋

6＋5）=106/18≈6元/千克。 



 

 

第三步，若想毛利润额在采购金额的 20%到 30%，则售价应大约在 6×1.2 至 6×1.3，即

7.2 至 7.8 之间，只有 7.4 满足条件。因此，选择 C 选项。 

 

14．【答案】D 

【解析】第一步，标记量化关系“总量”、“相差”、“相差”。 

第二步，散点呈现平行四边形，说明此题为几何问题，且平行四边形性质决定，纵坐标

降水量存在如下关系：1 月＋4 月＝2 月＋3 月。 

 

第二步，因为降水量散点呈现平行四边形，所以 3 月与 4 月的降水量也应该差 10，且

1 月与 4 月降水量之和应该与 2 月和 3 月降水量之和相同，各为 100。 

第三步，要想使 4 月降水量尽可能大，则 1 月降水量应该尽可能小；1 月与 2 月降水量

差 10，则要使 1 月降水量尽可能小，那么 2 月降水量也应该尽可能小。3 月与 2 月的降水量

差为 40，所以为了让 2 月尽可能小，3 月应该比 2 月降水量多 40，所以 3 月降水量为 70，

2 月降水量为 30，那么 4 月降水量应为 80。因此，选择 D 选项。 

 

15．【答案】A 

【解析】第一步，标记量化关系“比”、“比”。 

第二步，赋值三道工序的工作量依次是 3、2、4，甲用 1 小时完成了 1 个工件后又完成

了第 2 个工件的前两道工序，说明甲 1 小时完成了（3+2+4+3+2）=14 个工作量，所以甲的

效率为 14。甲和乙的效率之比为 7:9，所以乙的效率为 18。 

第三步，1 个工件的总工作量为（3+2+4）=9 个工作量，所以乙完成 1 个工件的用时为

9/18=0.5 小时，即 30 分钟。因此，选择 A 选项。 
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